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دانشگاه f a r h i k h t e g a n o n l i n e

امیرحسین چیت‌ساززاده، مدیربرنامه آفاق درباره چرایی مشکلات موجود 

در عرصه جذب دانشجویان بین‌المللی توسط دانشگاه‌های مطرح کشور 

در یادداشتی که در اختیار »فرهیختگان« گذاشته است، می‌نویسد: »شاید 

اولین تصوری که به ذهن هر فردی با شنیدن کلمه »حکمرانی« خطور 

می‌کند، زنجیره‌ای از دستگاه‌های دولتی است که برای تحقق فرامین 

حکومتی پشت‌سر هم ردیف شده‌اند تا تصمیمی اجرایی شود. این تصور 

ابتدایی نطفه شکل‌گیری آن‌چیزی است که امروزه به‌عنوان بروکراسی 

می‌شناسیم و از ابتدای ظهور و بروز آن در جوامع بشری تا مدت‌های 

مدیدی باعث ایجاد نظم و نسق در امور جاری و روزمره شهروندان شده 

است. بعدها به‌تدریج بر این سازه انضمامی از حکمرانی مفاهیمی انتزاعی 

نیز بار شد و هم‌اکنون می‌توانیم بگوییم که عمدتا آنچه شهروندان از یک 

ساختار حکمرانی انتظار دارند، سیاستگذاری، تنظیم‌گری، تسهیل‌گری 

و تامین کالا و خدمات است.  اما در این بین آنچه در دهه‌های اخیر 

موردتوجه قرار گرفته، نقش مردم در تحقق کارویژه‌های حکمرانی است. 

درواقع هرچه نقش شهروندان یا ذی‌نفعان در تدوین سیاست‌ها پررنگ‌تر 

باشد، سیاست از مشروعیت بالاتری برخوردار بوده و به‌تبع آن با مشارکت 

بیشتر بازیگران متنوع سایر انتظارات از حکمرانی با سرعت و کارآمدی 

بالاتری به منصه ظهور می‌رسد. حکمرانی آموزش عالی بین‌المللی نیز از 

موارد فوق مستثنی نبوده و در کشورهای پیشرو که این حوزه را به‌عنوان 

یکی از منابع درآمد ملی خود می‌بینند، بازیگران گوناگونی مانند نهادهای 

سیاستگذار حاکمیتی، نهادهای تنظیم‌گر عمومی، دانشگاه‌ها به‌عنوان 

ارائه‌دهندگان خدمات آموزشی، موسسات جذب دانشجو تحت قوانینی 

روشن و شفاف به نقش‌آفرینی می‌پردازند.  بررسی سیر تطور قوانین، 

مقررات و آیین‌نامه‌های مربوط به جذب دانشجویان بین‌المللی در ایران 

از سال‌های ابتدایی دهه 60 تاکنون نشان می‌دهد با توجه به اهدافی که 

از جذب دانشجوی بین‌المللی در صدر این اسناد ذکر شده و همچنین 

ساختار دولتی اقتصاد ایران و به‌تبع آن دولتی بودن عمده دانشگاه‌های 

مهم کشور، تمامی کارویژه‌های حکمرانی آموزش عالی بین‌المللی توسط 

نهادهای حاکمیتی و دولتی انجام می‌شده است و تا ابتدای دهه 90 

عمده دانشجویان ورودی به ایران نیز از بورس‌های مختلف اعطایی توسط 

جمهوری اسلامی ایران برخوردار بودند.  از ابتدای دهه 90 به‌تدریج تحولات 

جمعیتی ایران تاثیر خود را بر تعداد متقاضیان تحصیلات عالی نشان دادند. 

با خروج پیک جمعیتی متولدان دهه 60 از مرحله تحصیلات دانشگاهی 

به‌تدریج بلااستفاده شدن زیرساخت‌های ایجادشده در دانشگاه‌ها خود را به 

رخ کشید. در این شرایط دانشگاه‌ها به‌تدریج جذب دانشجویان بین‌المللی 

را زمینه‌ای برای بهره‌برداری از زیرساخت‌های فیزیکی و سرمایه انسانی خود 

به‌منظور درآمدزایی به‌حساب آوردند. نقطه اوج این تحول در نگاه را می‌توان 

در تصویب آیین‌نامه پذیرش دانشجوی غیرایرانی– غیربورسیه )دانشجویان 

غیرایرانی شهریه‌پرداز( در دانشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی کشور و شیوه‌نامه 

متعاقب آن در سال 1394 مشاهده کرد.  ولی باید توجه کرد که وابسته 

بودن چنددهه‌ای دانشگاه‌ها از نظر بودجه به دولت، نامربوط بودن ارتقای 

شغلی استادان و کارمندان به کیفی و اقتصادی بودن خدمات ارائه‌شده 

توسط دانشگاه‌ها و ارتباط کم دانشگاه‌های ایران با دانشگاه‌های مطرح 

در سطح منطقه و جهان، فرآیند بین‌المللی‌سازی دانشگاه‌ها و یکی از 

مهم‌ترین شاخص‌های آن یعنی جذب دانشجویان بین‌المللی را با چالش 

مواجه کرد. درواقع دانشگاه‌ها علی‌رغم وجود ظرفیت خالی از نظر ساختار 

ذهنی و مهارت‌های عملی آمادگی بین‌المللی شدن را نداشتند. 

  دانشگاه‌ها با مفهوم بازاریابی جذب دانشجوی بین‌المللی 

آشنا نیستند

با تمرکز بر بحث جذب دانشجویان بین‌المللی متوجه می‌شویم که 

دانشگاه‌های ایرانی چندان با مفهوم بازاریابی برای جذب دانشجو و الزامات 

آن در کشورهای هدف آشنا نیستند. آنان درواقع چندان به این موضوع 

توجه ندارند که دانشجویان کشورهای همسایه و سایر کشورهای منطقه 

برای حضور در دانشگاه‌ به‌صورت شهریه‌پرداز با گزینه‌های متنوعی در 

کشورهای دیگر مواجه هستند که میزان تعیین شهریه، کیفیت خدمات 

آموزشی و رفاهی ارائه‌شده به آنان، سهولت انجام امور اداری و آسایش و 

آرامش در زندگی دانشجویی در تصمیم نهایی آنان برای انتخاب محل 

تحصیل تعیین‌کننده است. درنهایت دانشگاه‌های ایرانی توجه چندانی 

به اعتبار مدرک تحصیلی خود در سیستم آموزش عالی کشورهای هدف 

ندارند و درواقع به دوران پس از فراغت از تحصیل این دانشجویان در 

کشورهایشان فکر نمی‌کنند. 

جمیع این موارد نشان‌دهنده این است که دانشگاه‌ها به‌‎تنهایی‌ انگیزه و 

توان به دوش‌کشیدن بار بین‌المللی شدن را ندارند و باید در کنار آنان بخش 

خصوصی که‌ انگیزه اقتصادی برای بازاریابی جذب دانشجو دارد به‌صورت 

نظام‌مند وارد این حوزه شود و با استفاده از تجربیات جهانی در این حوزه 

با افزایش مشارکت عمومی در این حوزه و درگیر کردن منفعت عمومی و 

خصوصی در پذیرش دانشجویان بین‌المللی و ارائه خدمات مناسب به 

آنان سرعت تحول نظام آموزش عالی ایران از سطح ملی به بین‌المللی را 

افزایش داد و ساختار نگرشی دانشگاه‌ها در این زمینه را به‌تدریج اصلاح 

کرده و مهارت‌های عملی آنان را بهبود بخشید. در این بین، انجام تکلیف 

محول به سازمان امور دانشجویان وزارت علوم در بند »2« ماده )11( 

آیین‌نامه پذیرش دانشجوی غیرایرانی– غیربورسیه پس از 6 سال مبنی‌بر 

ساماندهی شرکت‌های خصوصی جذب دانشجویان غیرایرانی که تاکنون 

قدمی برای تحقق آن برداشته نشده است می‌تواند برای متولیان امر در 

این حوزه راهگشا باشد.«

ناهید صادقی، پژوهشگر این برنامه نیز در یادداشت 

خود که در اختیار ما گذاشته، درباره اهداف راه‌اندازی 

موسسات جذب دانشجوی بین‌المللی صحبت کرده 

است. او می‌نویسد: »این نوشته اقتباسی از کتاب 

موسسات جذب دانشجویان بین‌المللی در ایران 

نگاشته‌شده توسط حمزه حاجی‌عباسی است. 

این کتاب به بررسی اولویت‌های سیاستگذاری و 

تنظیم‌گری در این حوزه می‌‌پردازد و در هشت‌فصل 

تدوین شده است. در فصل دوم از این کتاب، مولف 

به بررسی کارگزاران جذب دانشجو از نظر خدمات 

ارائه‌شده توسط آنان، انواع قراردادهای مربوطه و مدل 

درآمدی ناشی از آن پرداخته است. 

کارگزاران جذب دانشجو به افراد، شرکت‌ها یا 

موسساتی گفته می‌شود که خدماتی از قبیل مشاوره 

تحصیلی و پذیرش دانشگاهی و شیوه‌های‌ جذب را 

به دانشگاه‌ها و دانشجویان و خانواده‌های آنان ارائه 

می‌دهد. برای درک بهتر اهمیت موسسات جذب در 

بازار جذب دانشجویان بین‌المللی باید گفت حدود 

50 هزار دانشجوی بین‌المللی در انگلستان از طریق 

کارگزاران جذب دانشجو به دانشگاه‌های انگلستان 

50درصد  معرفی شدند. در استرالیا نیز تقریبا 

دانشجویان بین‌المللی از همین طریق جذب‌ شده‌اند. 

),2013chang(

کارگزاران جذب می‌توانند تنها به‌صورت یک‌نفره 

یا به‌صورت شرکت‌های کوچک تا 50 کارمند یا 

شرکت‌های بزرگ‌تر با بیش از 50 کارمند در سطوح 

داخلی یا بین‌المللی فعال باشند و همچنین می‌توانند 

کارگزارانی به شکل پلتفرم‌های آنلاین باشند که به 

کارگزاران فردی شرکت‌های کوچک و شرکت‌های 

بزرگ‌تر ارائه خدمات دهند. خدماتی که این موسسات 

ارائه می‌کنند به سه دسته خدمت به دانشگاه‌ها، 

دانشجویان و دولت تقسیم‌بندی می‌شوند. رابطه 

این کارگزاران با دانشگاه‌ها و دانشجویان به‌صورت 

نمایندگی است و نوع رابطه براساس اصل امانتداری 

و توافق بین دوطرف تعریف می‌شود، درواقع این 

قراردادها به سه هدف اصلی برقرار می‌شوند. 

  ارائه راهنمایی روشن برای هریک از طرف‌های درگیر 

در مورد انتظارات، نقش‌ها، مسئولیت‌ها و تعهدات 

  تعیین معیارهایی برای روشن ساختن فرآیند بررسی 

به‌منظور سنجش موفقیت در انجام تعهدات 

  تعیین‌تکلیف شرایطی که در رابطه با توافق 

نمایندگی پیش می‌آید، به‌طور مثال نیاز به فسخ 

),2013chang(  قرارداد

طبیعی است قرارداد موسسات جذب دانشجو نیز 

با توجه به اهداف مشخص‌شده به چند دسته قابل 

تقسیم‌بندی است که در ادامه به آنها اشاره شده 

 : ست ا

  توافق‌های غیررسمی که درواقع قرارداد به‌صورت 

شفاهی منعقد می‌شود.

   توافق‌های موردی به این صورت که موسسه به 

دانشگاه‌هایی که با آنها قرارداد دارند یک دانشجو 

از  دانشگاه‌ها  برخی  درواقع  می‌کند.  معرفی 

قراردادهای موقت استفاده می‌کنند تا پتانسیل بازار 

را بسنجند و وضعیت موسسات را برای ادامه همکاری 

ارزیابی کنند. 

  قراردادهای انحصاری به این معنی که موسسات 

به‌صورت محدود با یک مرکز آموزشی قرارداد تنظیم 

می‌کنند و به ارائه خدمات برای آنها می‌پردازند.

  قرارداد غیرانحصاری نیز به‌حالتی گفته می‌شود 

که موسسات هیچ‌محدودیتی در همکاری با مراکز 

آموزشی ندارند. 

هریک از این مدل‌های قراردادی فوق با توجه به 

چهارچوب بازاریابی دانشگاه‌ها مشخص و انتخاب 

می‌شوند و به‌صورت کلی، برای جلوگیری از مشکلات 

و تخلفات احتمالی بهتر است توافق به‌صورت مکتوب 

و رسمی بین دوطرف انجام شود. در کشور ما به‌دلیل 

اینکه موسسات جذب تاکنون به‌رسمیت شناخته 

نشده‌اند. تعداد محدودی موسسه به‌صورت غیررسمی 

در این حوزه فعالیت می‌کنند و درواقع توافق بین 

دوطرف به‌صورت غیر‌رسمی صورت می‌گیرد و این 

مساله به‌دلیل عدم وجود قرارداد شفاف، باعث بروز 

مسائل و مشکلات زیادی می‌شود که درصورت بروز 

نمی‌توان آن را به‌صورت قانونی رسیدگی و رفع کرد. 

اما مدل‌های درآمدی موسسات جذب با توجه به 

سیاست‌های جذب دانشجو در کشورهای مختلف و 

راهبردهای بازاریابی دانشگاه می‌تواند به سه حالت 

باشد. دریافت وجه از دانشگاه بر پایه کمیسیون، 

دریافت وجه از دانشجو و دانشگاه یعنی از هر دوطرف 

یا فقط به‌صورت دریافت وجه از دانشجو باشد. 

شیوه کمیسیون بیس به این صورت است که موسسات 

با توجه به قراردادی که با دانشگاه‌ها دارند به‌ازای 

جذب هر دانشجو، میزانی از شهریه ثبت‌نامی دانشجو 

را از دانشگاه دریافت می‌کنند. درواقع این مدل 

مرسوم‌ترین شیوه درآمد موسسات جذب در جهان 

است.

 

  موسسات جذب دانشجو یکی از بازیگران اصلی 

این صنعت درآمدزا محسوب می‌شوند

شیوه درآمدی موسسات جذب غیر‌رسمی که در 

ایران فعالیت می‌کنند نیز بر همین اساس است. 

دانشگاه به‌ازای هر دانشجویی که توسط موسسه 

معرفی می‌شود 10 درصد از کل شهریه را به آنها 

اختصاص می‌دهند. معمولا پرداختی پس از شروع 

تحصیل دانشجو و بعد از یک سال )دو ترم تحصیلی( 

صورت می‌گیرد. برخی موسسات جذب در ایران که 

با دانشگاه‌های وابسته به وزارت علوم )رشته‌های 

غیرپزشکی( همکاری می‌کنند، به‌دلیل سود کم و 

دریافتی پایین، علاوه‌بر 10 درصد شهریه که توسط 

دانشگاه پرداخت می‌شود، هزینه‌ دیگری به‌عنوان 

هزینه ثبت‌نام تعریف می‌کنند که این هزینه را از 

دانشجو دریافت می‌کنند. 

از آنجا ‌که جذب دانشجویان بین‌المللی در سال‌های 

به صنعتی درآمدزا در جهان تبدیل‌شده  اخیر 

این  بازیگران اصلی  از  است، موسسات جذب 

صنعت محسوب می‌شوند. کشورهای پیشرو در این 

صنعت، به قانونگذاری برای ساماندهی فعالیت‌های 

موسسات جذب به‌عنوان یکی از راهبردهای اساسی 

بازاریابی در این حوزه پرداخته‌اند. برای گسترش این 

صنعت و رونق آن در کشور ما نیز می‌توان با بررسی 

و شناسایی ظرفیت‌های این موسسات و با توجه به 

شرایط آموزش عالی کشور شرایط و بسترهای لازم 

جهت فعالیت قانونی آنها فراهم شود تا بتوانند به 

بازدهی بیشتر این صنعت نوظهور در کشور کمک 

. کنند

حمزه حاجی‌عباسی یکی دیگر از پژوهشگران برنامه آفاق است که درباره الزامات 

فعالیت موسسات جذب دانشجو نکاتی را یادآور شده است. او در یادداشتی 

نوشت که اگر روزی تحصیل در یک کشور خارجی، محدود به دانشگاه‌های آمریکا، 

اروپا و استرالیا بود و تنها افراد محدودی می‌توانستند در یک کشور دیگر درس 

بخوانند، در 20 سال اخیر شرایط تغییر کرده است. براساس آمارهای یونسکو 

تعداد دانشجویان بین‌المللی به حدود 6 میلیون نفر در سال رسیده و کشورهای 

متعددی ازجمله مالزی، امارات، عربستان و ترکیه نیز که با ایران مشابهت‌های 

فرهنگی دارند به جذب دانشجوی بین‌المللی روی آورده‌اند. در این میان استفاده 

از موسسات اعزام و جذب دانشجو یکی از راه‌ها‌ی موثر ارتباط متقاضیان تحصیل 

با دانشگاه‌هاست. این موسسات می‌توانند وجهه خوبی از دانشگاه‌ها در دنیا ارائه 

دهند و متقاضیان را درمورد شرایط تحصیل، کار و زندگی در کشور میزبان آگاه 

سازند. درکنار این فواید، با توجه به ماهیت »نمایندگی« این موسسات، احتمال 

انحراف، تخلف و فساد در فعالیت آنها زیاد است، در این مقاله با معرفی بعضی 

از تخلفات انجام‌شده توسط موسسات، اهمیت تشکیل انجمن صنفی و تدوین 

نظامنامه »اخلاق حرفه‌ای« برای تنظیم فعالیت و رفتار صحیح آنها را بیان می‌کنیم. 

  دلایل مراجعه به موسسات توسط دانشگاه‌ها و دانشجویان

موسسات اعزام دانشجو، با داشتن کارمندان متخصص و وکلایی خبره در زمینه 

مهاجرت و آموزش بین‌المللی به افراد متقاضی که در مورد پذیرش تحصیلی و 

مهاجرت و چگونگی دریافت حمایت مالی از دانشگاه‌ها آگاهی ندارند، کمک 

می‌کنند، از سوی دیگر دانشگاه‌ها با کمک این موسسات می‌توانند متقاضیانی 

باکیفیت تحصیلی مناسب و آگاه نسبت به شرایط تحصیل و زندگی را جذب کنند.

 

  وضعیت موسسات در ایران 

در ایران حدود 160 موسسه از سازمان امور دانشجویان مجوز فعالیت دارند و 

سالانه هزاران نفر برای دریافت خدمات مشاوره، به موسسات اعزام دانشجو مراجعه 

می‌کنند. برخی از آنها با مسائلی ناشی از عدم رعایت اخلاق حرفه‌ای، مشاوره 

بد و اطلاعات غلط توسط موسسات روبه‌رو می‌شوند که هزینه‌های مالی و روانی 

سنگین و جبران‌ناپذیری بر آنها وارد می‌شود.

 

  نمونه تخلفات این موسسات

نداشتن مجوز، معرفی دانشگاه‌های نامعتبر، نداشتن اطلاعات کافی از دانشگاه 

مقصد، معرفی رشته‌های تحصیلی که وجود خارجی ندارند، تضمین اخذ مجوز 

برای کار قانونی در حین تحصیل )درحالی‌که کشورهای اروپایی به دانشجویان 

مهاجر، تنها اجازه انجام کار دانشجویی محدود به 15 تا 20 ساعت در هفته 

را می‌دهند(، دریافت هزینه‌های متعدد و هزینه‌تراشی )ثبت‌نام، زبان، تاییدیه 

مدارک سفارت، ترجمه، گرفتن وکیل و...(، پذیرش دانشجو در دانشگاه‌های 

رده پایین، عمل نکردن به تعهدات، عدم برگشت هزینه در صورت عدم پذیرش، 

جعل مدارک و گرفتن گواهی‌های نامربوط ازجمله تخلفات این موسسات است. 

آنها با ارائه اطلاعات نادرست و چاپ آگهی‌های خود در روزنامه‌ها و سایت‌ها 

به‌صورت گسترده و ایجاد امید کاذب در متقاضیان باعث گمراهی، خسارت مالی 

و هزینه‌های زمانی برای آنها می‌شوند. اگرچه سازمان امور دانشجویان با تنظیم 

و تدوین آیین‌نامه‌ها و ارزیابی سالیانه موسسات؛ سعی در ساماندهی آنها داشته 

است اما هنوز این‌گونه موسسات به‌صورت یک حرفه مشخص شناخته نمی‌شوند 

و کانون و انجمن صنفی فعال ندارند.

 

  مرامنامه اخلاقی

فعالیت موسسات براساس »نمایندگی« است و رعایت اخلاقیات و امانتداری 

در کار آنها ضروری است. شفافیت، صداقت، بیان تعارضات منافع، انصاف، 

رازداری و دقیق بودن لازمه فعالیت چنین موسساتی است. کشورهای باسابقه با 

انتشار بیانیه‌ها و آیین‌نامه‌هایی سعی دارند این موسسات را به داشتن اخلاقیات 

حرفه‌ای ترغیب کنند. برای نمونه کشورهای انگلستان، ایرلند، کانادا، نیوزیلند و 

استرالیا در سال 2012 »بیانیه لندن« را تدوین و موسسات خود را ملزم به رعایت 

این موارد کرده‌اند. 

  صداقت: موسسه، در همه معاملات تجاری و حرفه‌ای خود صریح و صادقانه 

عمل می‌کند.

  بی‌طرفی: موسسه، فعالیت حرفه‌ای خود را با جانب‌داری و تعارض منافع 

به‌خطر نمی‌اندازد.

  صلاحیت حرفه‌ای: موسسه، دانش و تلاش لازم را در ارائه خدمات به متقاضی 

به‌کار می‌برد.

  شفافیت: موسسه، موارد تعارض منافع، به‌ویژه در مورد دریافت هزینه خدمات 

)از دانشجو یا دانشگاه( را بیان می‌کند.

  رازداری: موسسه محرمانگی اطلاعات متقاضیان را رعایت می‌کند.

  رفتار قانونمند: موسسه قوانین و مقررات مربوطه را رعایت می‌کند.

  موثر بودن: موسسه به‌گونه‌ای فعالیت می‌کند که منافع مشتریان و جامعه 

تامین شود حتی اگر برای خودش هزینه داشته باشد. 

  چه باید کرد؟

در سال‌های اخیر تلاش‌هایی برای نظام‌مند کردن فعالیت موسسات جذب و اعزام 

صورت گرفته است. آیین‌نامه‌های گوناگونی نیز برای ساماندهی آنها تدوین‌شده 

است اما وجود انجمن صنفی و مرامنامه اخلاق حرفه‌ای برای آنها ضرورت دارد. 

در ادامه پیشنهادهایی جهت بهتر شدن فعالیت این موسسات به سازمان امور 

دانشجویان توصیه می‌شوند:

  تسهیل شرایط تشکیل انجمن صنفی موسسات یا فعال شدن مجدد کانون مربوطه

  مشارکت دادن انجمن صنفی و کانون در رسیدگی به تخلفات و تدوین 

آیین‌نامه‌ها و مرامنامه‌ها

  اصلاح نمونه قرارداد موسسات با توجه به نمونه‌های بین‌المللی

  ایجاد فرآیندهای ارزیابی، درجه‌بندی و رتبه‌بندی موسسات

  ایجاد سامانه ارتباطی برای گزارش‌دهی تخلفات

  برگزاری دوره‌های آموزشی سالیانه و دادن گواهینامه‌های آموزشی به این 

موسسات.

خلاصه اینکه تجربه جهان نشان داده است کمک به فعال شدن انجمن صنفی 

موسسات و ترویج »اخلاق حرفه‌ای« در فعالیت آنها می‌تواند از وقوع بسیاری از 

تخلفات جلوگیری کند. 

مدیر برنامه آفاق مطرح کرد

الزام ورود بخش خصوصی به جذب دانشجویان بین‌المللی از منظر حکمرانی
پژوهشگر برنامه آفاق:

موسسات جذب دانشجویان بین‌المللی چگونه و با چه هدفی کار می‌کنند؟

پژوهشگر برنامه آفاق تا کید کرد 

انجمن صنفی و مرامنامه اخلاق حرفه‌ای؛ دو الزام فعالیت موسسات اعزام و جذب دانشجویان بین‌المللی

جذب دانشجویان بین‌المللی امروزه یکی از کارویژه‌های دانشگاه‌های مهم دنیا 

به شمار می‌رود. دانشجویانی که در سال، گردش مالی 300 میلیارد دلاری برای 

دنیا به‌همراه می‌آورند و همین مساله نشان از اهمیت جذب آنها دارد. در این میان، 

وزارت علوم نتوانسته آن‌طور که باید بسترهای لازم را برای جذب این دانشجویان 

در کشور مهیا کند، به‌طوری‌که با وجود همه اسناد بالادستی و با توجه به اینکه 

کمتر از دوماه به پایان سال باقی مانده، اما دانشگاه‌های کشور نتوانسته‌اند به آمار 

تعیین‌شده در برنامه ششم توسعه در این حوزه دست پیدا کنند. یکی از اصلی‌ترین 

راه‌های جذب دانشجوی بین‌المللی، فعالیت موسسات مرتبط با این حوزه است. 

موسساتی که امروز با چالش‌های زیادی روبه‌رو هستند و می‌طلبد مسئولان موانع 

موجود را از سر راه آنها بردارند. برنامه آفاق که با همکاری پژوهشکده سیاستگذاری 

دانشگاه صنعتی‌شریف به‌صورت تخصصی روی مساله »ارتقای جذب و تقویت 

همکاری با دانشجویان بین‌المللی در ایران« فعالیت می‌کند، مسائل مختلف مرتبط 

با جذب دانشجویان خارجی در کشور را مورد بررسی قرار داده است. 

در این گزارش سه‌تن از اعضای برنامه آفاق، از نگاه‌های گوناگون به بررسی 

چالش‌های مرتبط با جذب دانشجوی بین‌المللی پرداخته‌اند که در ادامه متن 

آن را می‌خوانید.‌


